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6. ΣΥΝΟΠΤΙΚΕΣ Ο∆ΗΓΙΕΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 
ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΕ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 
∆ρ. ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΩΝΣΤΑΣ, Σύµβουλος Μηχανικός 
 
 
 
 
6.1 ΣΚΟΠΟΣ 
 
 
Το κεφάλαιο αυτό προτείνει ένα διαχειριστικό πρόγραµµα που διασφαλίζει ότι τα επικίνδυνα 
απόβλητα (ΕΑ) χαρακτηρίζονται, αποθηκεύονται, µεταφέρονται, υποβάλλονται σε 
επεξεργασία, διατίθενται και ανακυκλώνονται κατά περιβαλλοντικά αποδεκτό τρόπο. 
Προτείνει επίσης ένα σύστηµα παρακολούθησης της διαχείρισης των επικίνδυνων 
αποβλήτων από την παραγωγή έως την τελική διάθεση. 
 

Ο σωστός τρόπος διαχείρισης των ΕΑ επιβάλλεται από την ισχύουσα νοµοθεσία και 
αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την περιβαλλοντική διαπίστευση των παραγωγικών 
µονάδων κατά ISO. 
 
 
6.2 ΟΡΙΣΜΟΙ 
 
 
Επικίνδυνα Απόβλητα (ΕΑ)- Είναι τα στερεά, ηµιστερεά ή υγρά υλικά, ή αέρια σε δοχείο 
υπό πίεση, που έχουν απορριφθεί ή δεν είναι πλέον κατάλληλα για τη χρήση που 
προορίζονταν και τα οποία παρουσιάζουν κάποιο χαρακτηριστικό επικίνδυνου αποβλήτου, 
όπως περιγράφεται σε άλλο κεφάλαιο. 
 

Με βάση την Κοινοτική Νοµοθεσία (78/319 ΕΟΚ και 76/403) που είναι νόµος του 
Ελληνικού Κράτους (Υ.Α. 72751/35054/85 "Τοξικά και Επικίνδυνα Απόβλητα και εξάλειψη 
Πολυχλωροδιφαινυλίων και Πολυχλωροτριφαινυλίων") τοξικό και επικίνδυνο απόβλητο 
ορίζεται: "κάθε απόβλητο που περιέχει ουσίες ή έχει ρυπανθεί από ουσίες και ύλες σε 
ποσότητες τέτοιες ώστε να αποτελεί κίνδυνο για την υγεία ή το περιβάλλον".  
 
Κατάταξη των ΕΑ- Τα ΕΑ, ανάλογα µε το είδος της επικινδυνότητας κατατάσσονται στις 
ακόλουθες κατηγορίες  
 
Εκρηκτικές ουσίες και παρασκευάσµατα που µπορούν να εκραγούν µε την επίδραση φλόγας 
ή που είναι περισσότερο ευαίσθητες σε κτυπήµατα ή σε τριβές από το δινι-τροβενζόλιο. 
 
Οξειδωτικές ουσίες και παρασκευάσµατα που σε επαφή µε άλλες ουσίες, κυρίως 
εύφλεκτες,παρουσιάζουν ισχυρώς εξώθερµη αντίδραση. 
 
Εξόχως εύφλεκτες ογρές ουσίες και παρασκευάσµατα των οποίων το σηµείο ανάφλεξης 
είναι κατώτερο των 0 οC και το σηµείο βρασµού κατώτερο ή ίσο µε 35 οC. 
 
Λίαν εύφλεκτες ουσίες και παρασκευάσµατα που µπορούν να θερµανθούν και τελικά να 
αναφλεγούν στον αέρα σε συνηθισµένη θερµοκρασία χωρίς προσφορά ενέργειας, ή σε 
στερεά κατάσταση, που µπορούν να αναφλεγούν εύκολα µετά από σύντοµη επίδραση 
πηγής ανάφλεξης και που συνεχίζουν να καίγονται ή να καταναλίσκονται µετά από την 
αποµάκρυνση της πηγής ανάφλεξης, ή σε υγρά κατάσταση, των οποίων το σηµείο 
ανάφλεξης είναι µικρότερο από τους 21oC, ή σε αέρια κατάσταση που είναι εύφλεκτες στον 
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αέρα µε συνήθη πίεση ή οι οποίες σε επαφή µε το νερό ή την υγρασία του αέρα παράγουν 
αέρια εύκολα αναφλέξιµα και σε επικίνδυνες ποσότητες. 
 
Εύφλεκτες ουσίες υγρές και παρασκευάσµατα υγρά των οποίων το σηµείο ανάφλεξης είναι 
ίσο ή ανώτερο από τους 21oC και κατώτερο ή ίσο των 55oC. 
 
Λίαν τοξικές ουσίες και παρασκευάσµατα που ακόµη και σε πολύ µικρές ποσότητες 
µπορούν µε εισπνοή, κατάποση ή διείσδυση από το δέρµα να δηµιουργήσουν πολύ 
σοβαρές επικίνδυνες καταστάσεις, οξείες ή χρόνιες, ή να προκαλέσουν ακόµα και το θάνατο. 
 
Τοξικές ουσίες και παρασκευάσµατα τα οποία µε εισπνοή, κατάποση ή διείσδυση από το 
δέρµα µπορούν να δηµιουργήσουν σοβαρές επικίνδυνες καταστάσεις, οξείες ή χρόνιες, ή να 
προκαλέσουν το θάνατο. 
 
Επιβλαβείς ουσίες και παρασκευάσµατα τα οποία µε εισπνοή, κατάποση ή διείσδυση µέσω 
του δέρµατος µπορούν να δηµιουργήσουν κινδύνους περιορισµένης σοβαρότητας για την 
υγεία. 
 
∆ιαβρωτικές ουσίες και παρασκευάσµατα τα οποία σε επαφή µε ζωντανούς ιστούς µπορούν 
να επιδράσουν καταστρεπτικά πάνω σε αυτούς. 
 
Ερεθιστικές ουσίες και παρασκευάσµατα όχι διαβρωτικά, τα οποία µε άµεση παρατεταµένη ή 
επαναλαµβανόµενη επαφή µε το δέρµα ή τους βλενογόνους µπορούν να προκαλέσουν 
φλεγµονές. 
 
Επικίνδυνες για το περιβάλλον ουσίες και παρασκευάσµατα των οποίων η χρήση 
παρουσιάζει ή µπορεί να παρουσιάσει άµεσους ή µεταγενέστερους κινδύνους για το 
περιβάλλον. 
 
Καρκινογόνες ουσίες και παρασκευάσµατα τα οποία µε εισπνοή, κατάποση ή διείσδυση από 
το δέρµα µπορούν να προκαλέσουν καρκίνο ή να αυξήσουν τις πιθανότητες δηµιουργίας 
του.  
 
Τερατογόνες ουσίες που είναι δυνατόν να προκαλέσουν τερατογένεση. 
 
Μεταλλαξογόνες  ουσίες που µπορούν να προκαλέσουν µεταλλάξεις σε ζώντες 
οργανισµούς. 
 
∆ιάθεση - Η χρήση εκείνων των µεθόδων επεξεργασίας, που είναι σύµφωνες µε την 
ισχύουσα νοµοθεσία και που µετριάζουν αποτελεσµατικά τους κίνδυνους για τη δηµοσία 
υγεία και το περιβάλλον από την εκκένωση, απόθεση, έγχυση, απόρριψη, διάχυση, διαρροή 
ή τοποθέτηση επικίνδυνων αποβλήτων µέσα ή πάνω στην γη . 
 
Παραγωγός Επικίνδυνων Αποβλήτων είναι η µονάδα, επιχείρηση, εγκατάσταση, φυσικό ή 
νοµικό πρόσωπο που παράγει ελεγχόµενα επικίνδυνα απόβλητα 
 
Επικίνδυνο Συστατικό- Χηµική ένωση που καταχωρείται µε την ονοµασία της στον σχετικό 
πίνακα επικίνδυνων ουσιών της απόφασης 2000/532/ΕΕ, όπως αυτή τροποποιήθηκε απο 
την 2001/118/ΕΕ. 
 
Μη συµβατά Απόβλητα- απόβλητα που αντιδρούν επικίνδυνα µεταξύ τους, µε αποτέλεσµα 
την δηµιουργία σηµαντικών ποσοτήτων θερµότητας, ή εκρηκτικών, αναφλέξµων και/ή 
τοξικών παραγωγών. 
 
Επεξεργασία - Μέθοδος, τεχνική ή διεργασία, που αποσκοπεί στη µεταβολή του 
φυσικοχηµικού ή βιολογικού χαρακτήρα ή της σύνθεσης των ΕΑ ώστε να τα αδρανοποιεί,  ή 
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να τα καθίστα λιγότερο επικίνδυνα, ή πιο ασφαλή για µεταφορά, αποθήκευση ή διάθεση, ή 
να µειώνει τον όγκο τους, ή ακόµη να ανακτά ενέργεια ή αλλά υλικά 
 
Μονάδες Επεξεργασίας, Αποθήκευσης και ∆ιάθεσης - Αναφέρεται σε κάθε µονάδα η οποία 
διαθέτει την απαραίτητη έγκριση των αρµόδιων Αρχών και ασχολείται µε τη συλλογή, 
διαλογή στην πηγή, αποθήκευση, µεταφορά, επεξεργασία, κατεργασία ή διάθεση ΕΑ. 
 
 
6.3 ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 
 
 
Οπως αναφέρεται και στην ισχύουσα νοµοθεσία,  οι κυριότερες πηγές ΕΑ  είναι οι 
ακόλουθες: 
 
6.3.1 Βιοµηχανικες ∆ραστηριοτητες 
 
Γενικά 
-Προϊόντα καθαρισµού εστιών      
-Προϊόντα εσωτερικού καθαρισµού λεβήτων 
-Κατάλοιπα πυρολύσεως      
-Φίλτρα καθαρισµού µε βλαβερά υλικά      
-Στερεά φίλτρων καθαρισµού 
-Μάζες καθαρισµού αερίων και σωληνώσεων αερίων 
-Συσκευές και εξαρτήµατα που περιέχουν PCB- 
Λάσπες από επεξεργασία απόνερων 

Μεταλλουργία 
-Κατάλοιπα µεταλλουργικών εργασιών: λάσπες, τέφρες, λοιπά µεταλλούχα απορρίµµατα. 
-Απορρίµµατα µεταλλουργικών φούρνων. 
-Σκόνες από καθαρισµό απαερίων. 

Χηµική Βιοµηχανία 
-Κατάλοιπα αποστάξεως 
-Κατάλοιπα καθαρισµού και αποσκληρύνσεως νερού 
-Πισσούχα κατάλοιπα 
Υπόλοιπα οργανικών συνθέσεων: λάσπες, γαλακτώµατα, µεταχειρισµένοι διαλύτες 
-Απόβλητα διυλιστηρίων  

Άλλες βιοµηχανικές δραστηριότητες 
-Υπολείµµατα συσσωρευτών 
-Αµµοβολές µε βλαβερές προσµίξεις 
-Ανοδική λάσπη ηλεκτρολύσεων 
-Κυανιούχα απόβλητα επιµεταλλώσεων 
-Λοιπά απόβλητα επιµεταλλώσεων 
-Κατάλοιπα επιφανειακής κατεργασίας µετάλλων- 
-Υπόλοιπα παραγωγής γεωργικών φαρµάκων 
 
6.3.2 Νοσοκοµεια  
 
- Κλινικές 
-Μολυσµατικά απορρίµµατα νοσοκοµείων 
-Ειδικά νοσοκοµειακά απορρίµµατα 
 
6.3.3 Βιοτεχνικες και Λοιπες ∆ραστηριοτητες 
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-Υπόλοιπα συσκευασίας βλαβερών υλικών: ξύλα, κενά κιβώτια, κενά πλαστικάκαι µεταλλικά 
δοχεία. 
-Υπόλοιπα εµποτισµού ξύλου. 
-Υπόλοιπα γεωργικών φαρµάκων και λιπασµάτων. 
-Μεταχειρισµένα φωτογραφικά λουτρά. 
-Υπόλοιπα από ψυκτικά υγρά. 
-Απόβλητα από σταθµούς αντλιών βενζίνης και µηχανουργεία: Βρώµικη βενζίνη και 
πετρέλαιο από δεξαµενές, µεταχειρισµένα φίλτρα λαδιού, µεταχειρισµένα λάδια και γράσσα, 
υλικά εµποτισµένα µε λάδι ή γράσσο. Συµπύκνωµα από αεροσυµπιεστές.  
-Υπολείµµατα µηχανουργείου µε διαλυτικά.                                                
-Υγρά και λάσπες από διαχωριστές λαδιού. 
-Υλικά καθαρισµού και εκπλύσεως µε βλαβερές προσµίξεις. 

6.3.4 Αστικες ∆ραστηριοτητες-Νοικοκυρια 
 
-Υλικά καθαρισµού          
-Παλαιά φάρµακα 
-Χρώµατα, βερνίκια, διαλυτικά 
-Φυτοφάρµακα, εντοµοκτόνα 
-Ηλεκτρικά στοιχεία (µπαταρίες) 
 
 
6.4 Ο∆ΗΓΙΕΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΩΝ ΕΑ 
 
 
6.4.1 ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 
  
Οι παραγωγοί θα προσδιορίζουν και χαρακτηρίζουν τα επί µέρους απόβλητα που 
παράγονται στην εγκατάστασή τους, χρησιµοποιώντας την γνώση τους για τα υλικά και τις 
διεργασίες που προκάλεσαν απόβλητα ή µε βάση εργαστηριακές αναλύσεις των 
αποβλήτων. Σε ειδικό δελτίο χαρακτηρισµού του κάθε ΕΑ, όπου θα καταγράφονται τα 
επικίνδυνα χαρακτηριστικά και οι φυσικές ιδιότητες των ΕΑ (π.χ. στερεό, υγρό, αέριο σε 
δοχείο), οι χηµικές δραστικότητες (π.χ. χηµικά συστατικά, τεχνική ή χηµική ονοµασία) και/ή 
άλλες ιδιότητες (π.χ. αναφλέξµο, διαβρωτικό, αντιδραστικό, τοξικό). 
 
6.4.2 ΤΡΟΠΟΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΩΝ ΕΑ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ  
 
Ολα τα ΕΑ θα οδηγούνται για καταστροφή, αδρανοποίηση, ή κάθε άλλη διάθεση, µόνο σε 
εγκαταστάσεις, µέσα ή έξω από τον χώρο παραγωγής, που διαθέτουν την σχετική έγκριση 
των αρµόδιων αρχών.  
 

Απαγορεύεται απολύτως η χρήση µεθόδων διάθεσης για τις οποίες δεν υπάρχει η 
σχετική άδεια, όπως η καύση ή ανάµειξη µε άλλα µη επικίνδυνα απορρίµµατα. Ετσι δεν 
επιτρέπεται να χρησιµοποιηθούν ως υποκατάστατο καυσίµου π.χ. στους λέβητες, 
χρησιµοποιηµένα λιπαντικά ή διαλύτες. 
 

Στις εγκαταστάσεις που δεν διαθέτουν σύστηµα διάθεσης, τα ΕΑ πρέπει να 
συγκεντρώνονται σε ειδικούς χώρους, όπου θα αποθηκεύονται προσωρινά, µέχρις ότου 
αποσταλούν προς διάθεση.  
 

Συνιστάται να ορισθεί µία θέση, κοντά στην πηγή παραγωγής, όπου τα επικίνδυνα 
απόβλητα  να συγκεντρώνονται προσωρινά, σε ποσότητες κάτω από 200 λίτρα επικίνδυνων 
αποβλήτων ή 1 λίτρο εξόχως επικίνδυνων αποβλήτων από κάθε κατηγορία, έως ότου 
διαµετακοµιστούν σε χώρο προσωρινής αποθήκευσης ή µεταφερθούν για επεξεργασία ή 
διάθεση. 
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Εφ’ όσον το ΕΑ πρόκειται να διακινηθεί έξω από την εγκατάσταση, πρέπει να 
συνοδεύεται από ένα έγγραφο που το αναγνωρίζει και το χαρακτηρίζει, παρέχοντας τη 
γνώση του χρήστη για το απόβλητο, και/ή την εργαστηριακή ανάλυση και περιγράφει τις 
φυσικές, χηµικές και άλλες χαρακτηριστικές ιδιότητες ή διεργασίες που το δηµιούργησαν. 
 

Για την καλύτερη εφαρµογή των νοµοθετηµένων τρόπων αντιµετώπισης των ΕΑ, αλλά 
και για την προστασία της υγείας του προσωπικού, είναι απαραίτητο να ορίζεται Υπεύθυνος 
∆ιαχείρισης Επικίνδυνων Αποβλήτων, µέσα στην επιχείρηση, υπεύθυνος για την παραλαβή, 
συγκέντρωση, και γενική διαχείριση των ΕΑ της επιχείρησης.  
 
6.4.3 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ ΕΑ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
 
Α. Θέση. Οσον είναι δυνατόν, ένας χώρος αποθήκευσης ΕΑ πρέπει να χωροθετείται έτσι 
ώστε να ελαχιστοποιούνται οι κίνδυνοι διαρροών λόγω σεισµικής δράσης, πληµµυρών ή 
άλλων φυσικών φαινοµένων. Για εγκαταστάσεις σε περιοχές υψηλής επικινδυνότητας, το 
σχέδιο ελέγχου και πρόληψης διαρροών πρέπει να λαµβάνει υπόψη του τους κίνδυνους 
αυτούς. 
 
Β. Σχεδιασµος και λειτουργία του χώρου. Οι χώροι πρέπει να σχεδιάζονται, 
κατασκευάζονται, συντηρούνται και λειτουργούν µε τρόπο ώστε να ελαχιστοποιούνται οι 
πιθανότητες πυρκαγιάς, εκρήξεων ή άλλων τυχαίων διαφυγών ΕΑ ή συστατικών ΕΑ στον 
αέρα, έδαφος ή επιφανειακά νερά, που µπόρα να απειλήσουν τη ανθρωπινή υγεία ή το 
περιβάλλον.   
 
Γ. Ανάλυση Αποβλήτων. Η εγκατάσταση πρέπει να διατηρεί σε αρχείο τα δελτία 
χαρακτηρισµού επικίνδυνων υλικών για κάθε ρεύµα παραγωγής αποβλήτων που 
διαχειρίζεται. Τα απόβλητα δε θα γίνονται αποδεκτά για αποθήκευση εάν δεν έχουν δοθεί 
τέτοιες πληροφορίες. 
 
∆. Ασφάλεια. Η εγκατάσταση πρέπει να εµποδίζει την ανεξέλεγκτη είσοδο, και να 
ελαχιστοποιεί την πιθανότητα µη εξουσιοδοτηµένης προσπέλασης σε χώρους αποθήκευσης 
ΕΑ. 
 
Ε. Απαιτούµενοι διάδροµοι. Πρέπει να υπάρχουν  διάδροµοι που να επιτρέπουν την 
ανεµπόδιστη κίνηση και µεταφορά του προσωπικού, του εξοπλισµού πυροπροστασίας,, 
εξοπλισµού ελέγχου και εξοπλισµού εξουδετέρωσης. Τα δοχεία δεν πρέπει να 
παρακωλύουν τις εξόδους. 
 
ΣΤ. Πρόσβαση σε συστήµατα επικοινωνίας ή συναγερµού. Ολο το προσωπικό που 
εµπλέκεται στη λειτουργία πρέπει να έχει άµεση πρόσβαση σε συσκευές εσωτερικού 
συναγερµού ή επικοινωνίας εκτάκτων αναγκών. 
 
Ζ    Απαιτούµενος εξοπλισµός. Ολοι οι χώροι αποθήκευσης ΕΑ πρέπει να είναι εφοδιασµένοι  
µε τον κατά περίπτωση απαιτούµενο εξοπλισµό για την αντιµετώπιση έκτακτων 
περιστατικών. Ενδεικτικά αναφέρονται τα ακολούθα: 
 
Ενα εσωτερικό σύστηµα συναγερµού ή επικοινωνιών. 
Μια συσκευή, όπως εσωτερικό τηλέφωνο ασφαλείας (άµεσα διαθέσιµο επιτόπου των 
επιχειρήσεων) ή ασύρµατο χειρός, ικανό να καλεί σε βοήθεια έκτακτης ανάγκης την 
πυροσβεστική υπηρεσία.. 
Φορητούς πυροσβεστήρες, εξοπλισµό πυρόσβεσης κατάλληλο για τα αποθηκευµένα υλικά. 
Νερό σε ικανή ποσότητα και πίεση, ώστε να τροφοδοτεί εύκαµπτους υδροσωλήνες, 
µηχανήµατα παραγωγής αφρού, αυτοµάτους καταιωνιστήρες ή συστήµατα υδροψεκασµού. 
Αµεσα διαθέσιµο εξοπλισµό προσωπικής προστασίας κατάλληλο για τα αποθηκευµένα 
υλικά, πλυντρίδες οφθαλµών και ντους. 
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Ολα αυτά τα συστήµατα πρέπει να δοκιµάζονται και συντηρούνται περιοδικά για να 
εξασφαλίζεται η ορθή λειτουργία τους σε στιγµές επείγουσας ανάγκης.  
 
Η.   Πρακτικές Αποθήκευσης. Η αποθήκευση αναφλεξιµων, αντιδραστικών ή ασύµβατων 
αποβλήτων πρέπει να γίνεται µε τρόπο ώστε να µην απειλείται η δηµοσία υγεία ή το 
περιβάλλον. 
 

Οταν διακινείται αναφλέξµο, το προσωπικό πρέπει να περιορίζει το κάπνισµα και την 
ανοιχτή φλόγα σε ειδικά καθορισµένους χώρους. 
 

Πινακίδες µε την ένδειξη " ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ ΤΟ ΚΑΠΝΙΣΜΑ" πρέπει να τοποθετούνται 
σχολαστικά οπού υπάρχει κίνδυνος από αναφλέξµα 
.. 

Απόβλητα που αντιδρούν µε το νερό δεν µπορούν να αποτεθούν στην ίδια περιοχή µε 
εύφλεκτα και καύσιµα υγρά. 
 
Θ. Εκπαίδευση Προσωπικού. Το προσωπικό του χώρου αποθήκευσης ΕΑ πρέπει να 
ολοκληρώσει ένα κατάλληλο πρόγραµµα εκπαίδευσης στα επικίνδυνα απόβλητα. 
 
6.4.4 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΡΟ ΤΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΕΚΤΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
 
Οι παραγωγοί ΕΑ θα προετοιµάζουν τις αποστολές φορτίων ΕΑ εκτός της εγκατάστασης 
παραγωγής, σύµφωνα µε την διεθνή σύµβαση ADR. Τα πρότυπα περιλαµβάνουν εκτός των 
άλλων επικόλληση ανακοίνωσης, επισήµανση, συσκευασία σε δοχεία και σήµανση µε 
ετικέτες. Οι εγκαταστάσεις που αναθέτουν τη µεταφορά των επικίνδυνων αποβλήτων τους 
µε σύµβαση, θα διασφαλίζουν ότι ο επί συµβάσει ανάδοχος κατέχει τις αναγκαίες από την 
Ελληνική Νοµοθεσία άδειες. 
 

Ολα τα επικίνδυνα απόβλητα θα συνοδεύονται µε δηλωτικό δελτίο  φόρτωσης, που να 
περιέχει 
 
Ονοµα παραγωγού, διεύθυνση, και αριθµό τηλεφώνου. 
Ονοµα µεταφορέα, διεύθυνση και αριθµό τηλεφώνου,  
Ονοµασία προορισµού, διεύθυνση και αριθµό τηλεφώνου.  
Περιγραφή αποβλήτων, συµπεριλαµβανοµένων της φυσικής κατάστασης, της χηµικής 
σύνθεσης του  ρΗ και του σηµείου ανάφλεξης (εάν είναι εκρηκτικό), 
Ολική ποσότητα αποβλήτων. 
Ηµεροµηνία αποστολής φορτίου, και 
Ηµεροµηνία παραλαβής. 
 

Οι παραγωγοί θα διατηρούν ένα οδοιπορικό ελέγχου των επικίνδυνων αποβλήτων 
από το σηµείο παραγωγής έως τη διάθεση και συνιστάται να  διατηρούν τα αρχεία διάθεσης 
αποβλήτων για περίοδο 5 ετών. 
 
6.4.5 ΧΡΗΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ∆ΟΧΕΙΩΝ. 
 
Α. Αποθήκευση των ∆οχείων.  
Για σκοπούς προστασίας της ανθρωπινής υγείας και του περιβάλλοντος, τα δοχεία που 
περιέχουν επικίνδυνα απόβλητα πρέπει να διατηρούνται σε καλή κατάσταση, χωρίς 
αλλοιώσεις από σκουριά, διογκώσεις ή κατασκευαστικές ατέλειες και να είναι συµβατά µε τα 
αποθηκευµένα υλικά. 
 
Β. ∆ιαχείριση των δοχείων.  
Ενα δοχείο που περιέχει επικίνδυνα απόβλητα πρέπει να είναι πάντα κλειστό κατά τη 
διάρκεια της αποθήκευσης, εκτός αν χρειάζεται να προστεθούν ή αφαιρεθούν απόβλητα. 
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Ενα δοχείο που περιέχει επικίνδυνα απόβλητα δεν πρέπει να ανοίγεται, διακινείται ή 
αποθηκεύεται µε τρόπο που µπορεί να διαρρήξει το δοχείο ή να προκαλέσει διαρροή. 
 

∆οχεία που περιέχουν επικίνδυνα απόβλητα θα επισηµαίνονται µε ένδειξη επικίνδυνου 
αποβλήτου και πινακίδα που επισηµαίνει το βαθµό κίνδυνου του περιεχοµένου αποβλήτου 
(π.χ. αναφλεξιµο, διαβρωτικό κ.λ.π.). 
 

Οι χώροι οπού αποθηκεύονται δοχεία θα επιθεωρούνται σε εβδοµαδιαία βάση για 
διαρροή και φθορά των περιεκτών και του συστήµατος συλλογής διαρροών που µπόρα να 
προκληθεί από διάβρωση ή άλλους παράγοντες. 
 
Γ. Ειδικές Απαιτήσεις για Ασύµβατα Απόβλητα. 
Επικίνδυνα απόβλητα και υλικά που µπορεί να αντιδρούν µεταξύ τους µε αποτέλεσµα να 
προκαλούνται υπερβολική θερµότητα, φωτιά, εκρήξεις ή τοξικά προϊόντα δεν πρέπει να 
τοποθετούνται µέσα στο ίδιο δοχείο. 
 
6.4.6 ΣΧΕ∆ΙΟ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ. 
 
Κάθε εγκατάσταση θα έχει γραπτό σχέδιο αντιµετώπισης εκτάκτων περιστατικών για τη 
διαχείριση διαχύσεων και διαρροών επικίνδυνων αποβλήτων.  
 
6.4.7 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ∆ΕΞΑΜΕΝΩΝ.  
 
Οι δεξαµενές ΕΑ θα πρέπει να είναι κατασκευασµένες µε βάση διεθνείς προδιαγραφές, για 
τα υγρά που θα αποθηκεύονται. 
 

Τα υλικά κατασκευής θα πρέπει να µην διαβρώνονται από τα αποθηκευµένα υγρά. 
Θα είναι εγκατεστηµένες µέσα σε στεγανές λεκάνες συλλογής τυχόν διαρροών.  
 
Θα πρέπει να είναι εύκολη η επιθεώρηση των δεξαµενών και των λεκανών για 

διαπίστωση διαρροών και επισκευή. 
 
6.4.8 ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ  ΤΩΝ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΛΑ∆ΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΣΣΩΡΕΥΤΩΝ 
ΜΟΛΥΒ∆ΟΥ 
 
Α. ∆ιαχωρισµός. Οι εγκαταστάσεις που παράγουν χρησιµοποιηµένα λάδια θα διασφαλίζουν 
ότι τα λάδια συλλέγονται χωριστά από άλλες επικίνδυνες ουσίες. Τα χρησιµοποιηµένα λάδια 
δεν θα απορρίπτονται στα επιφανειακά νερά, υπόγεια νερά, παράκτια νερά ή συστήµατα 
αποχέτευσης 
 
Γ. Απαγορεύσεις. Τα χρησιµοποιηµένα λάδια, τα επικίνδυνα απόβλητα, ή τα 
χρησιµοποιηµένα λάδια που µολύνθηκαν µε επικίνδυνα απόβλητα δεν πρέπει να 
χρησιµοποιούνται για την καταπολέµηση σκόνης ή κατεργασίες οδοστρωµάτων, ούτε να 
χρησιµοποιούνται ή διατίθενται ως καύσιµα. 
 
∆. Λάδια µε PCB. Χρησιµοποιηµένα λάδια µε περιεκτικότητα σε PCB άνω των 50 ppm 
πρέπει να αντιµετωπίζονται και να διατίθενται ως επικίνδυνα απόβλητα σε εγκεκριµένες 
µονάδες διάθεσης. 
 
Ε. Συσσωρευτές Μολύβδου. Οι συσσωρευτές µολύβδου που πρόκειται να ανακυκλωθούν 
θα αντιµετωπίζονται ως επικίνδυνα υλικά. Οι συσσωρευτές µολύβδου που δεν 
ανακυκλώνονται θα αντιµετωπίζονται ως επικίνδυνα απόβλητα. 
 
6.4.9 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΣΤΑ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ. 
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Εκπαίδευση στα επικίνδυνα απόβλητα απαιτείται για όλο το προσωπικό που ασχολείται µε 
την διαχείριση ΕΑ, ή του οποίου τα καθήκοντα αφορούν άµεση ή πιθανή έκθεση σε 
επικίνδυνα απόβλητα. 
 

Το πρόγραµµα Εκπαίδευσης πρέπει να περιλαµβάνει επαρκή πληροφόρηση ώστε να 
µπορεί το προσωπικό να συµµορφώνεται πλήρως και να καλύπτει τις απαιτήσεις των 
µέτρων ασφαλείας. 
 
6.4.10 ∆ΙΑΘΕΣΗ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ. 
 
Ολα τα επικίνδυνα απόβλητα θα διατίθενται σύµφωνα µε τις προβλέψεις της σχετικής  
νοµοθεσίας. ∆εδοµένου ότι σήµερα υπάρχουν λίγες µόνο εγκαταστάσεις παραλαβής και 
διάθεσης ΕΑ στην Ελλάδα, οι εγκαταστάσεις παραγωγής πρέπει να φροντίζουν για την επί 
µακρό χρονικό διάστηµα ασφαλή αποθήκευση των ΕΑ τους. 
 

Ο παραγωγός αποβλήτων θα πρέπει να διαπιστώνει κατά πόσον η εγκατάσταση 
διάθεσης, στην οποία παραδίδει τα ΕΑ που παράγει, είναι αδειοδοτηµένη για την διάθεση 
του συγκεκριµένου απόβλητου. 
 

Τα επικίνδυνα απόβλητα θα ανακυκλώνονται ή επαναχρησιµοποιούνται κατά το 
µέγιστο δυνατόν, θα χρησιµοποιούνται ασφαλείς και περιβαλλοντικά αποδεκτές µέθοδοι για 
την επισήµανση, αποθήκευση, πρόληψη διαρροών και διάθεση των επικίνδυνων 
αποβλήτων µε στόχο την ελαχιστοποίηση των κίνδυνων στην υγεία και το περιβάλλον. 
 


